

## 15 BANI NUMERUL

## ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'UNA INAINTE

**IN BUCURESTI** La casa Administratiunii  
**IN TARA:** Prin mandate postale.  
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.  
**IN SIBIRIATATE:** La toate oficiile postale din Uniune, prin mandate postale.  
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.  
**LA PARIS:** Se gaseste jurnalul cu 45 Cent. numerul, la Kioscul din rue Montmartre 443 Bulevardul St. Germain No. 84.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## REDACTIUNEA

No. 3. — Piata Episcopiei. — No. 3.

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

## 15 BANI NUMERUL

## ANUNCIURILE

IN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINISTRATIUNEA ZIARULUI

La Paris: la Agence Havas, place de la bourse, 8.

Agence Libre, rue Notre Dame des Victoires 30, (Place de la Bourse) pentru Paris, Francia, Germania, Austro-Ungaria, Italia si Marea Britanie.  
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani, anunțuri si reclame pe pagina treia 2 lei linia

50 B. UN NUMER VECHIU, 50 B.

## ADMINISTRATIUNEA

No. 3. — Piata Episcopiei. — No. 3.

## REGELE CALATORESTE

## CODITA LUI BISMARCK

## A DEVERUL

## AFACEREA DE LA VELCEA

## NU E RESPONSABIL

## JUDECATA DE ERI SI JUDECATA DE AZI

## FEMEIA MORTULUI

## REGELE CALATORESTE

Incă două trei zile și M. S. va fi pe drumuri. N'as dori să se dea acestei fraze un înțeles rău. Voi să spun numai că M. S. va începe o serie de mici călătorii în țară. Se va duce d'întâiu la Mehădia, apoi la Iași, în urmă la mănăstirile din Moldova, va vizita moșiile sale proprii, se va asigura că moșiile celorlalte care fac parte din apanagiu nu aduc un venit mai mare de cât cel a sumei de 700,000 fr. (valoarea apanagiului după zisele ziarelor colectiviste din 1884), va inspecta câte-va garnizoane, va ține câte-va mici discursuri, și apoi se va întoarce în București.

Cu ce impresie însă va putea Regele să se întorcă din Moldova? Suntem siguri că administrația 'i a pregătit destule arcuri de triumf pentru a 'i ascunde privestea mizeriei care există pretutindeni, că compariții sunt deja îmbrăcați în haine fărâșești nouă noue ca să 'i iasă înainte la gura satelor și să blagoslovescă pe Dumnezeu în gura mare, pentru nemărginita bunătate care a arătat-o Românilor, dându-ne drept peșcheș pe Regele Carol. Și câte altele! Dar vorba este dacă Regele va și să deosebească minciuna de adevăr, dacă va și să bage de seamă că de și drapelurile și panglicile fâlfe în vânt, de și răsună uralele poliției și ale oficialelor, poporul, adevăratul popor, întregul națiunii, nu ia de loc parte la acest entuziasm de comandă. Avea-va M. S. destulă perspicacitate pentru a simți curentul rece de nepăsare și de antipatie care trece prin norod când se arată trăsura regală? Bine ar fi, pentru toată lumea și mai ales pentru M. S., dar nu ne vine a crede. În fundul inimii Regele ne consideră ca pe niște barbari cu o simplă aparență de civilizațiune, ca un popor ignorant care nu 'i cunoaște nici menirea, nici trebuințele.

Regele vrea să fscă fericit pe acest popor în contra voinței sale, împunându-i guvernul colectivist care, după M. S. e cel mai nemerit pentru noi. Și, din pricina acestei înalte solitudinii și ciudate păreri a M. S. trăim, de mai bine de zece ani, într'o țară fericită ca vai de densa.

Nu credem deci, o repetăm, nu credem că Regele va pricepe colosală impopularitate de care se bucură acuma în țară. Și, chiar dacă o pricepe, nu credem că va face ceva pentru ca această impopularitate să dispară. Căci, la urma urmelor, ce-i pasă? Casa tot casă 'i rămâne, masa tot masă, lada de fer tot ladă de fer.

Și Regele, pentru cuvintele enunțate mai sus, se va duce la Iași, se va duce poate chiar și la Botoșani, spre a vizita negreșit acolo teatrul isprăvilor Piletești, și după aceea se

va întoarce în București, perfect satisfăcut de drum, de primire și de toate.

Are ochi și n'o fi văzut, urechi și n'o fi auzit.

Și ceea-ce e mai trist e că 'i n'y a pas de raison pour que ça finisse.

Oare?

Alec A. Bals.

## TELEGRAMME

## AGENTIA HAVAS

Viena, 23 Aprilie.

După ziarul «National Zeitung» se asigură dintr'o sorginte bună că arestarea d-lui Schnoebele s'a făcut pe teritoriul german.

Berlin, 23 Aprilie.

Ziarul «Politische Nachrichten» zice că din mai multe părți se atribuie incidentului Schnoebele o importanță ce nu are de fel. Față cu exagerațiunile de senzațiune—adaogă foaia citată,— cari continuă a se produce dintr'o parte și dintr'alta, nu putem de cât să relevăm încă o dată că cerurile politice bine informate așteaptă în curând un raport care să lămurească această afacere.

Paris, 23 Aprilie.

Insărcinatul de afaceri al Germaniei a informat dimineață pe d. Flourens că ancheta germană nu s'a terminat. El a protestat contra ideilor de provocațiune atribuite guvernului său, și a exprimat dorința de a primi comunicările dosarului anchetei franceze.

Acest dosar s'a expedit seară la Berlin. Paris, 23 Aprilie.

Impresiunile ce au produs incidentul din Pagny sunt azi mai bune.

Filipopol, 23 Aprilie.

Regenții s'au întors aici aseară revenind din Sadova unde au prânzit într'o fermă-model. La trecerea lor prin Haskeni și Jeni-Maballé, o mulțime imensă 'i așteptată pe peronul stației.

El au primit numeroase deputațiuni, venite să feliciteze Regența pentru politica sa și a o ruga să continue a se dirige dupe aceiași principii, care e destinat a slavă independența bulgară și a se ajunge la alegerea unui principe.

Sofia, 23 Aprilie.

Causele exploziunii care s'a produs aici sunt tot necunoscute.

Filipopol, 23 Aprilie.

Regenții au părăsit Filipopoli azi dimineață la 11 ore dirijându-se către Eski-Zagra și Kazanlık. Înaintea plecării lor și la esirea lor din oraș, au loc o mare paradă militară. Regenții au fost vii aclamați.

Pesta, 23 Aprilie.

Lucrătorii fabricelor de pielării s'au pus în grevă. El au declarat că vor reîncepte lucrul numai atunci când orele de lucru se vor reduce la 10.—Linia publică n'a fost de loc turburată.

Berlin, 24 Aprilie.

Gazeta Germaniei de Nord a fost din sorginte bună că s'a dovedit prin martori că arestarea d-lui Schnoebele s'a făcut pe teritoriul german, fapt care n'a fost negat de însuși D. Schnoebele.

După informațiuni luate la fața locului, arestarea s'a operat în urma unui rechizitoriu al procurorului de stat și al judecătorului de instrucțiune.

Când d. Schnoebele se afla pe teritoriul german, o luptă se încinse între densul și funcționarul însărcinat de-a 'i notifica arestarea sa. D. Schnoebele 'i trânti la pământ, apoi se încercă să fugă spre frontieră. Dar fu ajuns înainte de-a parveni acolo și arestat.

Acuzațiunea arată că d. Schnoebele a participat la niște uneltiri în Alsacia-Lorena țintind să trădeze țara făcând abuz de poziția sa oficială pentru a le favoriza.

Arestarea, adaugă Gazeta Germaniei de Nord, nu s'a operat de justiție fără ca densa să nu aibă în mâini probe convingătoare pentru a stabili culpabilitatea d-lui Schnoebele.

Paris, 24 Aprilie.

Prințul de Bismarck a reînviat asigurarea că d. Schnoebele va fi liberat dacă violarea teritoriului la care arestarea sa ar fi dat loc va fi stabilită.

## AGENTIA LIBERA

Paris, 23 Aprilie.

Raportul procurorului general din Nancy asupra afacerii de la gara Pagny conchide că comisarul Schnoebele a fost arestat pe teritoriul francez.

Dosarul a fost expedit d-lui Herbert ambasadurorul Franciei la Berlin.

D. Flourens, ministrul afacerilor streine a primit astăzi vizita însărcinatăului de afaceri al Germaniei care 'i a exprimat speranța că incidentul s'ar putea cu ușurință aranja pe cale diplomatică.

Bruxelles, 23 Aprilie.

Ziarul Le Nord zice că Rusia nu va transige cu usurpatorii bulgari, și că va aștepta căderea lor fără a 'i modifica atitudinea sa.

Petersburg, 23 Aprilie.

Jurnalele Rusești sunt unanime pentru a blama autoritățile germane asupra incidentului de la gara Pagny.

Paris, 24 Aprilie.

Presă belgiană și presă engleză recunosc altitudinea liniștită ce o are în momentul de față presă franceză.

Ziarul Le Nord exprimă speranța că afacerea de la Pagny va fi regulată într'un mod pacific, cu toată starea nervoasă a relațiilor franco-germane.

Paris, 24 Aprilie.

Censura germană a oprit niste telegrame adresate din Paris la Petersburg și în care era vorba de incidentul de la Pagny.

Paris, 24 Aprilie.

Ancheta privitoare la arestarea d-lui Schoebele este urmată cu activitate.

Paris, 24 Aprilie.

S'a găsit printre hârtiile cancelariei gării franceze din Pagny scrisoarea prin care d. Gautschi, comisarul german, chiamă pe d. Schnoebele la frontieră.

Berlin, 24 Aprilie.

Gazeta Germaniei de Nord acuză, într'un comunicat pe gazeta de Woss de simpatii franceze și de trădare către Germania.

Berlin, 24 Aprilie.

Nu există încă nici o declarațiune oficială în privința afacerii Schnoebele, Gazeta Nationala pretinde din sorginte sigură că arestarea s'a făcut pe teritoriul german.

Dupe acest jurnal Schnoebele ar fi jucat un rol echivoc: pe de o parte el făcea raporturi confidențiale autorităților germane în privința agitațiilor franceze din Alsacia-Lorena, iar pe de altă parte el favoriza acțiunea ligii patriotice și masca deserțiunea recruților din garnizoana germană.

Berlin, 24 Aprilie.

În cercurile competente se neagă categoric că ar fi existat în arestarea lui Schnoebele o intențiune de a provoca Francia. Se crede că incidentul se va aplană în mod amical.

Viena, 24 Aprilie.

Ziarul oficios Die Presse constată că principiele de Bismarck tratează cu un sânge rece surprinzător afacerea Pagny care este oare-cum ca o dușe binefăcătoare față cu șovinismul francez, Aceiași foare primește din Berlin o telegramă zicând că nu se neagă că Schnoebele a fost atras pe teritoriul german.

Viena, 24 Aprilie.

Toate ziarele recunosc corectitudinea penibilă a atitudinii guvernului francez în afacerea Pagny.

CESTIUNEA ZILEI  
CODITA LUI BISMARCK

Nu ne-a venit să dăm nici un crezământ informațiunii apărută zilele trecute într'un ziar, mai mult guvernamental, prin care se anunța că România nu va participa la expozițiunea franceză din 1889. Nici că puteam cugeta la așa ceva: intr'atât ni se pare absurdă o asemenea hotărâre din partea unui prim-ministru ca d. Ion Brătianu.

Cu toate acestea, nimic nu e mai adevărat O telegramă din Berlin transmisă ziarului L'Independance Belge, confirmă în mod hotărâtor informațiunea gazetei guvernamentale.

Pentru ce tocmai din Berlin a pornit această știre?

Ce se mai ascunde și sub această afacere?

Se fi fost ver-un cuvânt de ordine al cancelarelui german, dat tuturor principilor, cari se găsesc în raport de supunere, față cu Germania?

Lucrul pare a se adevăra, căci alt-fel ce ar putea explica ca o asemenea depeșă să treacă prin Berlin, în loc să fie trimisă direct din București.

Și apoi, independent de aceasta,— care încă ar fi de ajuns—ce interes are, ce vderi urmărește colectivitatea, ca să indis-

puie și în această ocaziune pe guvernul francez? Amintirea celor petrecute în 1789?

Dar roșii, dacă ar fi consecuenți, ar urma să jubileze această dată.

Lipsa completă de fabricate industriale? Dar, în aceiași situațiune ne găsim și pe timpul expozițiilor trecute, la care cu toate acestea am participat?

Remâne dar un singur motiv: cu vîntul de ordine de a ne conforma Prusiei, unde interesele istorice ale dinastiei se opun de a serbătorii odată ca aceia a marelui revoluțiunii franceze.

Dar interesele noastre sunt aceleași?

Deja ne am stricat cu prea mulți. Franța abia a început să uite de răceala tarifului autonom.

Franța e un stat ale cărei simpatii ne sunt scumpe. Pentru ce se zgândărim din nou o rană abia cicatrizată?

## ADEVARUL

## AFACEREA DE LA VALCEA

Cititorii noștri 'iș aduc aminte explicația ridicolă dată de Voința Natională în afacerea de la Velcea.

Primim de la d. Bonciu o importantă scrisoare care arată tot adevărul în această afacere.

Reproducem aci scrisoarea d-lui Bonciu, asupra căreia atragem deosebită atențiune a cititorilor.

## Domnule Redactor,

Voința Natională pentru a explica verdictul comisiei juraților în afacerea Popescu, denaturează răspunsul meu făcut înaintea juraților și se încearcă a-mi aduce laude după ce atita vreme m'a insultat. — Când eram arestat, eram om de nimic și ecsecrat de toți concetățenii mei, acum când sunt achitat sunt un om de ispravă care mă bucur de simpatiile tuturor și care încrezător în aceste simpatii am luat asupra-mi pretinsa crimă comisă de tovarășii mei de nenorocire. Mai mult, Voința Natională afirmă că după ce înaintea judelei de instrucțiune declarasem că eu am dat focul de revolver din care a rezultat moartea lui Popescu, m'am retractat înaintea juraților zicând că am tras focul fără să știu în ce direcție.

Adevărul e următorul:

Dintre noi cinci care am fost arestați și care am suferit atacul din partea bătașilor, numai Apostolescu și cu mine aveam revolvere. Când am fost atacați, Apostolescu și cu mine am slobozit trei focuri de revolver ca răspuns la cele două ce bătașii slobozise cei dintâi.—Apostolescu a dat primul foc, cel de al doilea l'am dat eu și cel din urmă l'a dat tot Apostolescu.

Am vizat pe Popescu? Nu; căci nici nu cunoșteam pe Popescu și nici nu l'a-și fi putut distinge, lămpile fiind stinse pe strada aceia și întunericul mare.

Am tras într'adevăr sub impresiunea tulburării și a fricii în grămada bătașilor care ne înconjurase din toate părțile și ne staca, fără însă să vizez pe vre unul dintre ei. Aceasta a fost declarațiunea mea constantă înaintea instrucției cât și înaintea jurului. Instrucțiunea însă, a dovedit că glonțul care a omorât pe Popescu plecase din revolverul meu.

Adevărul asupra achitării mele este nu faptul că eu aș fi retractat mărturisirea mea și că jurații s'ar fi convins că nu eu am tras cu revolverul din care a eșit glonțul și a omorât pe Popescu, ci convingerea pe care cu toții o aveam că am fost în legitimă apărare.

Faptul că trei din colegii mei au fost condamnați de și în împrejurări care distrug cu totul actul de acuzare, nu vreau să 'l judec, e cestiune de conștiință. Și motivele acestei condamnări au fost în de almintrelea destul de bine explicate de ziarul Epoca. Mă mângînesc numai a arăta că ceea ce atita vreme în cursul instrucțiunii mi s'a șoptit sub felurile fâgăduelii se declar în desperare de cauza, Voința Natională o face

și fără voia mea. Toată vremea cât am fost arestat, felurii emisari se încercau a mă face să declar, că nu eu am tras cu revolverul, fâgăduindu-mi imediat libertatea.

Și pentru ca opinia publică să nu se inducă în eroare în credința deja formată despre nevinovăția tutulor acuzărilor, am scris aceste rânduri prin care dau cea mai formală desmăștiare alegațiilor Voinței Naționale. Cât pentru laudele asupra conduitei mele ca om în societate, ce acum recunoaște de și cam târziu, le primesc cu mulțumire ca un început de pocăință a multor păcate de care Voința Națională s'a făcut vinovată în această tristă afacere.

Priimit, d-le Redactor, o dată cu mulțumirile mele pentru inserarea acestor rânduri în ziarul d-v, expresiunea deosebită mele considerațiuni.

N. Em. Bonciu

## JUDECATA DE ERI

SI  
JUDECATA DE AZI

La 1877 d. Petre Mavrogheni, împreună cu colegii săi din ministerul conservator, fu dat în judecată de oamenii ce astăzi sunt la putere. Sperăm că oratorii guvernului care vor face pe mormântul lui Mavrogheni, elogiul marelui financiar, eminentului bărbat de stat, pe care țara 'i pierde, nu vor uita acest fapt pe care fostul ministru din cabinetul Catargiu 'i poate cu glorie revendica.

«Motivele pe care Adunarea deputaților s'a întemeiat, zice raportul oficial prezentat adunării deputaților la 10/22 Martie 1877, spre pronunțarea darea în judecată a acuzatului Petre Mavrogheni sunt acestea:»

1. Ca a falsificat bugetul și situațiunile financiare ale statului în scopul culpabil d'ascunde adevărul, spre a se mentine la putere cea-ce a afundat Statul în datorii și cheltuieli enorme, călcând cu modul acesta art. 2, 6, 29 și 61 ale legii comptabilității, fapt prevăzută și de art. 124 din cod. penal.  
2. etc, etc, etc.

Iată acum ce citim în ziarul oficios l'Etoile roumaine, gazeta ministerului afacerilor streine:

«Mai cu seamă în calitate de Ministru de finanțe, Petre Mavrogheni a dat dovezi de o dibacie financiară fara scaman.

«Dupe ce moștenise o situațiune financiară foarte grea (ziarul oficios vrea să vorbească de primul ministru Brătianu) el stin se facea facia nevoelor enorme impuse Tesaurului prin construcțiunea cailor noastre ferate, creând resurse noi.»

Același ziar mai adaugă:

Astăzi chiar adversarii săi recunosc că el era omul cel mai tare în finante al României. Mavrogheni a murit fără a lăsa nici o avere, dar el moare păstrând admirațiunea și respectul țării întregi.

Ce reese din extracetele de mai sus, publicate în ziarul tipărit cu cheltuiala guvernului I. Brătianu?

Or cât au fost de mari calomniile aruncate în fața unui om cinstit, istoria nepărtinitoare trebuie să le șteargă. Vine ziua în care lumina se face și în care omul poreclit: «falsificator de bugete» se preschimbă, cum o recunoaște l'Etoile roumaine, în «cel mai mare financiar al României!»

Nu putem de cât să fim mândri când vedem pe judecătorii noștri de astăzi, stășiind singuri hotărârea lor de eri.

Un proverb arab zice: Ce este mai ușor de cât pana? Vântul.—Ce este mai ușor de cât vântul? Mintea femeii! — Avem dreptul să zicem astăzi: mai ușor de cât toate este mintea colectivistului.



Când vom mai auzi în Camera pe întreținutul guvernului asvărind în obrazul d-lor L. Catargi, Lahovary, Vernescu, Manu, D. Brătianu, Fleva și altora epitețe ca cele ce urmează: «Avocat de rëndul al patrulea, sa-trap, bătrân căzut în copilarie, gheștar și altele» nu trebuie să ne mirăm. Trebuie să avem răbdare până în ziua când aceiași întreținutul vor schimba injuriile lor în osanale și atunci vom mai zice încă odată: Ce este mai ușor de cât toate?—Mintea colectivistului.

## CRONICA NU E RESPONSABIL

Ilustrul Atanasiad, cel cu trecerea la colectivitate, a trimis la redacțiunea *Epocei*, o scrisoare ca răspuns la *Cronica* mea scrisă pe socoteala sa.

În această importantă scrisoare, proprietarul celei mai nemuritoare coașe din cămăși și-au făcut apariția pe pământ, caută a demonstra în coprișul a două coale de hârtie, că dînsul nu este responsabil de această coașă și că reușește de a scoate ochii cu dînsa.

Bietul domn Atanasiad! Dar bine, de unde și până unde l-a trăznit prin cap că e rtd de cocoșă d-sale și că l fac responsabil de dînsa? Din potrivă, ești sunț gata a declara și acum, precum am înțeles și atunci că adică, lucrul cel mai interesant, lucrul cel mai de preț din toată persoana sa, este cea coașă.

Cât despre responsabilitate, nici o dată nu m-a trecut prin cap să l fac responsabil de dînsa. Știu foarte bine că cocoșele sunt lăsate de la Dumnezeu, dar am avut dreptul să mă mir pentru ce ceresul creator s'el fi nedreptățit tocmai pe d-sa. Parcă nu erau o mulțime de alți proști pe lume!

Dar să lăsăm cocoșă la o parte și să trecem la alt-ceva.

Aceiași domn Atanasiad, de când cu articolul ce a scris în *Voința Națională*, a prins mîncărime de condei. Și așa, nici una, nici două, a trîntit un articol în revista *Literatorul* vorbind despre poezie.

«Poeții», spune fostul redactor al *Ciulinului*, se nasc, iar nu se fac, precum zice Cicerone, în *Arta sa poetica* (!?!): **Poeta nascutur non facuntur** (!?!).

Bine, onorabile Atanasiad, cocoșă înțeleg că l a lăsat-o Dumnezeu, dar de ignoranța și prostia matală tot ceresul creator e responsabil?

Lăsând toată gluma la o parte, cu o mare descoperire ai în avuțitul lumea! Uite, crede-mă, până acum habar n'aveam că Cicerone s'el fi scris vre-o «Artă poetica», dar acum c'o afirm matală, trebuie să te crez pe cuvânt că n'am încotro.

Prin urmare te rog ca, cu cel d'ntîiu prilej să mi trimiți și mie un exemplar din această neprețuită și necunoscută carte, pentru care îți voi rămaște recunoscător.

Pe lângă această descoperire, ai mai făcut alta și mai și; adică, cum că *Cicerone* nu știa latinește. Căci, dacă acest nerușinat individ a scris în «Arta sa poetica»: **Poeta nascutur non facuntur**, vezi d-la că mare ignorant trebuie să fi fost!

Se vede că și pe vremea aceea lucrurile se petreceau tot ca pe acum: își făceau oamenii reputațiunii, treceau drept oameni învețați sau de spirit și când colo dînsii erau niște guguman!

Rău ai făcut d-le Atanasiad, de ai compromis atât de mult umbra lui Cicerone și nu l'ai lăsat ca să doarmă în pace! Cine te-a pus să l dai de gol în *Literatorul* și să tragi pe sfoară pe Macedonski, care a avut nenorocirea să te crează pe cuvânt, ba încă să și închipuie că e și de părerea d-tale?

Acuma înțeleg eu vorba lui Voltaire, ca: «dacă Dumnezeu n'ar fi existat, ar fi trebuit inventat».

Cu alte cuvinte că este foarte mult trebuincioasă o ființă, în capul căreia oamenii să arunce toate păcatele și prostiile lor.

Radu Tandără.

## INFORMATIUNI

Plecarea Regelui și Reginei la Mehadia este fixată pentru Joi dimineața. M. S. Lor se vor reîntoarce în București chiar Vineri seara astfel că nu vor lipsi de cât 36 ore din capitală.

Sfințirea Mitropoliei din Iași se va face cu o deosebită pompă. Toți episcopii eparhiilor sunt invitați să asiste la această ceremonie asupra căreia d. Gr. Tocilescu va ridica o dare de seamă în felul celei ce s'a distribuit cu ocaziunea sfințirii bisericeii episcopale de Argeș.

Ni se spune că lucrările pentru adâncirea canalului Dunării dinaintea debarcaderului de la Giurgiu sunt împinse cu cea mai mare activitate astfel că pe la finele lui Iulie chiar vor fi terminate.

Am fi fericiți ca informațiunea noastră să se adevărească.

Iată numele celor trei domni coloneli care vor fi înaintați la gradul de general: d-ni Mărculescu, Cruțescu și Dona.

D. Litrovo, ministrul plenipotențiar al Rusiei a ajuns Vineri seara la Petersburg. D-sa se va întoarce la postul său cel mai târziu peste zece zile.

În personalul generalilor se vor face următoarele permutări: d. general Pilat va fi numit inspector al fortificațiilor, post care se zicea că se înființează pentru d. general Berendei.

D. general Berendei va fi trimis la Botoșani și d. general Pencovici va lua comandamentul generalului Anghelescu care rămâne numai ministru de război.

Cilim în *România Libera* de azi: Prin unele cercuri colectiviste se discută o cesiune foarte gravă a-

cea d'a se ști dacă d. Panu, odată condamnat, va pierde și drepturile politice. Cum se vede gradele inferioare dintre guvernamentali urmează norma negustorilor ovrei: cer mult, ca să aibă de unde lăsa.

Trupul răposatului Petru Mavrogeni va sosi diseară în București. Înormentarea va avea loc mâine la 2 ore după amiază.

Se zice că guvernul se ocupă d'a găsi mijloacele pentru crearea unei companii române de navigațiune pe Dunăre. O comisiune va fi constituită zilele acestea pentru studierea chestiunii.

Să urmează convorbiri între guvern și o agenție telegrafică, spre a se da acestei agenții un caracter oficial împreună cu o grasă subvențiune.

Negociatorul în această afacere este d. Stătescu. D-sa între altele a stipulat ca toate telegramele să l fie supuse înainte d'a fi comunicate zărelor sau expediate în străinătate.

Aceasta, precum și alte indicii, fac pe unii să crează că d. Stătescu va trece la externe.

Ziarul *Budapester Correspondent* anunță că nu s'a primit până acum aici nici o notificare din partea guvernului român relativ la continuarea negocierilor pentru încheierea unui tratat de comerț. Și de oarece parlamentul ungar se va închide cel mai târziu la sfîrșitul lui Mai, ratificarea unui aranjament eventual nu se va putea face de cât în toamna viitoare.

Între acuzațiunile purtate contra administrațiunii d-lui Fleva a fost și aceea că s'au cumpărat prea mulți cai. De atunci — și chiar foarte puțin timp după retr gerea domnului Fleva — Primăria a mai făcut o cumpărătoare de cai destul de însemnată. Astăzi, d. Torok, ajutor al primarului, este însărcinat să cumpere încă 60 de cai și, pentru acest sfîrșit, pleacă în cursul acestei săptămîni în Styria.

Cum se potrivește?

Se vorbește din nou despre schimbări ministeriale. D. Ion Brătianu ar trebui să se grabească a își premeie cabinetul înainte de sfîrșitul lui de față fiind că intrăm apoi în lunile fără r în care pescuitorii ministrii colectivisti este oprit și consumațiunea lor vătămătoare.

În cât pentru coconu Ștefan, Dunărea nu l va fi Dunăre de cât de la lunie înainte.

Regele a conferit d-lui Grower, ca amintire negreșit a vizitei făcute de dînsul la Curtea M. S., marele cordon al coroanei României.

După cât se poate prevede încă de acum, mulți candidați își vor pune candidatura la colegiul II de Roman.

Între alții aflăm că se vor prezenta dd. Eug. N. Ionescu, Ion G. Ghika, Ath. Gheorghiu.

D. Ion Brătianu, prezidentul Consiliului ministrilor s'a reîntors azi în Capitală.

Adunarea generală a acționarilor societății *Dacia România* a avut loc ieri, precum am anunțat.

S'a aprobat socotelile pe anul 1886, fixându-se dividendul la lei 21 în hârtie.

N'a fost nici o vorbă de fuziune cu *Nationala*.

Iată beneficiurile ce se vor da la Teatrul național:

Marți 14. — *Moartea civilă* cu d. Gr. Manolescu.

Mercuri 15. — *Boccaccio*.

Joi 16. — *Hagi-Bina*, cu Hagiescu.

Sâmbătă 19. — *Mascotta*.

Joi 23. — *Procesul avocaților*. Această comedie a avut un succes imens la Paris. Te vălești de ris.

## DEPESI TELEGRAFICE

### AGENTIA HAVAS

Constantinopol, 23 Aprilie.

(Cale indirectă). Negocierile începute între Poartă și d. Nelidof vor ajunge la un rezultat. Punctul capital este alegerea unui candidat princiar. Aceasta este ceea ce face să se considere în cercurile otomane că soluțiunea eventuală a celor-lalte dificultăți depinde de un acord de stabilit asupra alegerii unui candidat.

Constantinopol, 23 Aprilie.

(Cale indirectă). — Poarta a remis la 16 a acestui luni d-lui Sir dr. Wolff, un proiect de convențiune în privința Egiptului și delegatul Angliei a remis Poartei la 21 a le aceiași luni un contra-proiect care este o repetițiune amplificată a primului său memoriu.

Marea dificultate pentru a se ajunge la o înțelegere este tot cesiunea evacuării și timpul în care trebuie să l fie operată. Asupra acestui punct d. Sir Wolff continuă a răspunde în mod evasiv.

### AGENTIA LIBERA

Pesta, 24 Aprilie.

Jurnalele anunță că s'a constatat agitații anarhiste printre lucrătorii și s'a descoperit un complot care avea de scop a se comite atonitate în contra fabricelor și a Operei. S'au făcut mai multe arestări și expulșări.

Berlin, 24 Aprilie.

În cercurile politice se dă o mare importanță știrilor ce vin din Belgrad.

Belgrad, 24 Aprilie.

Regele a declarat că nu va admite nici o schimbare ministerială. Însă d. Mijatovitch persistă în demisiunea sa.

Sofia, 24 Aprilie.

Regenții au înmănat întoarcerea lor în capitală, și continuă călătoria lor circulară în principat spre a mai strînge legăturile ce începuseră a se slăbi între autoritățile din provincie și guvernul central.

Metz, 24 Aprilie.

Ziarul «Le Petit Journal» a fost sepus-trat.

Berlin, 25 Aprilie.

Se așteaptă ca principele de Bismarck se facă în ședința de astăzi a Reichstagului, declarațiunile importante relative la politica exterioară.

## BULETIN EXTERIOR

### ARESTAREA COMISARULUI FRANCEZ

Emoțiunea cauzată în urma arestării comisarului administrativ de la gara Pagny, e deparle de a fi potolită. Întreaga presă europeană se ocupă de acest fapt, și-l comentează în diferite moduri. Până acum însă, nu se poate face nici-o apreciere definitivă, fiind-că modul cum s'a petrecut faptele nu este încă stabilit în mod pozitiv.

Ancheta făcută de procurorul general de la Nancy, a fost terminată, cea germană nu s'a terminat încă și însărcinatul de afaceri al Germaniei la Paris, a exprimat dorința d'a i se comunica rezultatul anchetei franceze. Guvernul a consimțit la aceasta și dosarul a fost expediat Sâmbătă seara la Berlin.

Cesiunea importantă este d'a se ști dacă arestarea s'a făcut pe teritoriul francez sau pe cel german. Dupe o telegramă din Paris a ziarului *Neue Freie Presse*, ancheta franceză ar fi stabilită că arestarea d-lui Schnoebele s'a făcut pe teritoriul francez. Eată cum relatează cea telegramă, faptele:

«Comisarul francez făcuse câți-va pași peste graniță; acolo se găsi în fața unui individ, care începu cu dînsul o conversație, apoi de o dată se aruncă asupra lui, pe când un al doilea individ, eși dintr'o vie, pentru a da celui d'antîiu ajutor. D. Schnoebele, care este foarte tare, reuși a scăpa din mâinile lor, și făcând câți-va pași înapoi, reîntră pe teritoriul francez. Agresorii îl urmăriră. D. Schnoebele le arată cu degetul, granița franceză, pentru a constata că se află pe teritoriul francez. Procurorul general a ascultat martorii ai faptului ce i-au relatat acestea.»

Pe d'altă parte zărele germane susțin, că arestarea s'a făcut pe teritoriul german.

*Gazeta Germaniei de Nord*, zice că în momentul când d. Schnoebele s'a presintat pe teritoriul german, o lupă s'a încins între el și funcționarul însărcinat să l notifice arestarea. D-nu Schnoebele doborî pe acesta, apoi încercă să fugă spre frontieră. Însă el puțu l prîns înainte d'a putea ajunge la frontieră.

După cum se vede, cele două versiuni se aseamănă în totul, afară numai asupra punctului d'a se ști, dacă în momentul când agenții germani au pus mîna pe el, a doua cară, trecuse deja granița îndărăt sau nu; și acesta este punctul esențial.

Procurorul general francez constată că o trecură și aceasta e chiar probabil, fiind că abia pășise pe teritoriul german. *Le Courier de Meurthe et Moselle*, zice că d-nu Schnoebele nu se deparțase mai mult de un metru de graniță.

Un alt punct important este acela d'a se ști dacă d. Schnoebele a mers de bună voo pe teritoriul german, sau a fost atras într'o cursă. În această privință o telegramă sosită azi din Paris, spune că s'ar fi găsit în hârtiele cancelariei de la gara Pagny, scrisoarea prin care d. Schnoebele a fost invitat să vie la comisarul german. Această știre

### FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(73)

### ALEXIS BOUVIER

## FEMEA MORTULUI

### PARTEA TREIA

#### IV

#### Intîlnirea

Imi vei spune ce mi-ai mai spus: nu înțeleg. Mă vei înțelege dacă vei asculta cu băgare de seamă.

Genevieva se supuse și se puse pe un scaun în fața lui, cu toată ura ce l inspira Fernand. Acesta l zise:

— Ascultă-mă, Genevievo, și nu mă întrerupe... Bărbatul tău mi-a făcut, zici tu, mult bine când trăia. Da... însă când a aflat...

Genevieva își ascunse fața în mîni.

— Însă când a aflat relațiunile noastre a căutat să mi facă rău înșutit pe cât mi l făcuse bine. Acuma m'am plăt de dînsul. Ba din contra, el mi dătoarește ceva și sper că...

Văzând că Genevieva îl privește, el se îndreptă repede.

— Vreau să zic imi datora... și mă cred în drept de a nu avea pentru amintirea sa venerațiunea ce ai tu.

— Nu hull... Respectează pe cei morți...

— Nu hulesc... Dacă sunt nenorocit, în starea asta astăzi, vina este a lui... M'a urmărit cu resbunarea sa chiar din mormânt și n'am pentru el de cât ură.

— Taci!... taci!... Dumnezeu iartă pe morți.

— Eu n'am nici un cuvânt de a l respecta memoria. Ascultă Genevievo. Ești liberă, ești văduvă; vrei să fim cum am fost altă dată?

— Ce cutezi să mi spu? strigă Genevieva, sculându-se.

Dar Fernand răspuse rece și liniștit:

— Îți propun, dragă, un lucru foarte fericit pentru d ta. Sunt liber, singur, d ta de asemenea... De ce nu ne-am iubi iar.

— Dar nu simți că ceia ce spu e îngrozitor?

— Știi, dragă Genevievo, că poți să l reafii de o dată toată familia: un bărbat, eu... și pe slica ta; apoi și o stare mai bună, căci cu toate meșteșugurile lui Pierre, sunt bogat, Genevievo.

— Mi-e rușine pentru d-ta l

— Nu primești?

— Nu se poate Fernand..., nu se poate să fi ajuns așa de mișel în cât să propui unei mame de a se face o femeie necinstită pentru a și redobîndi copila l

— Acum și ai găsit să vorbești așa? Trebuia să te gîndești la asta acum doi ani; acum doi ani puteai să fi o femeie necinstită; iar astăzi pe cine

înșeli? Ești liberă, ești văduvă... și te reafii așa cum te visam, neatîrnînd de nimeni, mai frumoasă și cumințită de nenorocire. Astăzi eu sunt cel mai fericit; eu vin să l aduc fericirea.

Nenorocita era cu totul zdrobită de cuvintele disprețuitoare și cinice ale ticătosului. Și cu toate acestea dorea să și redobîndească copila.

— Astăzi, Fernand, ești bogat, dupe cum zici; poți să l alegi or-care femeie... Dar te rog, în numele celui care a murit din cauza noastră, nu-mi vorbi nici o dată de trecutul care mă rușinează. Uită l, și spune-mi unde e Jeanna.

— Genevievo, am venit aici hotărât. Nimic nu-mi va schimba hotărârea... Te iubesc și ști l că pentru a te avea am făcut tot ce-mi sta prin putință... Acum vîd că acel foc pe care îl credeam stîns se reaprinde cu mai multă tărie. Te iubesc... și mi pare că dobiul tău l l da un farmec mai mult. Voi să fi cum era l odinioară. Voi ca să mă iubești.

Genevieva, speriată de tonul și căldura cu care vorbea Fernand, își dadu scaunul îndărăt până sub portretul bărbatului ei.

Fernand se sculă și voi să l ia mîna; ea l respinse.

— Lasă-mă, lasă-mă. Mă îngrozești... mi-e rușine pentru d-ta... Fie-ți rușine de dînsul, adăgă ea arătînd portretul lui Pierre.

— Ba din contra, aș fi mulțumit să mă vadă luându- l locul, între femeia și

copila lui.

— Nenorocite, taci.

Fernand o apucă de mîna și atrăgînd-o la dînsul, luînd-o în brațe, se uita la portret și zise:

— Vezi... femeia ta e în brațele mele l Genevieva, îngrozită, căta să scape de dînsul; îl credea nebun. Tîrîndu-se până la fereastră, o deschise și strigă: Ești, ești, sau chem în ajutor l

Fernand îl dadu drumul, privind-o cu ură, cu fruntea încrîntată. Apoi eși zicînd:

— A l Genevievo, mă gonești l ia seama l Eu plec. Cugetă, ști l unde mă poți afla, cugetă. T'am spus cu ce preț îți vei putea căpăta copila.

### În care Simon se obiunează foarte

Simon, eșind din strada Temple, se întoarse la Șarona. Abia intră în casă și i se spuse că stăpînsul său îl chiamă. Află că din ajun, Pierre îl chemase de mai multe ori... El se duse la locotenentul său pregătindu-se a fi ocărit.

Matelotul își bătea capul spre a născoci vre-o minciună... Nu l era lui greț să mință; dar Pierre Davenne îl cunoștea mai bine de cât acel pe care îl lua drept auditor și putea foarte bine să nu fie crezut... ceea-ce nu iar fi plăcut de loc. Dar locotenentul său în loc să l ocărească îl eși înainte liniștit și îl zise blînd:

— Da, bine ce te-ai făcut, Simon?

— D-le locotenent, raspunde în grabă matelotul care găsise o poveste de spus... M'am apucat la ceartă cu un zăpăcit și...

— Nu te întreb ce ai făcut...

Asta plăcu lui Simon... Pierre îl făcu semn să se apropie și îi zise:

— Am să-ți dau o însărcinare grea.

— Sunt gata, d-le locotenent...

— Dar e cam greț.

— Fie cum o fi... să știu numai ce e...

— Simon să mi afli pe d-na Davenne l

Matelotul rămase ca zăpăcit... Se uită la stăpînul său, cascînd o gură atît de mare în cât era să l cază bonboana din gură l... Nu putea să crează urechelor sale și de aceea întrebă:

— Să afli pe d-na Davenne...

— Da, cu ori-ce preț.

— Zău, nu glumești, domnule locotenent?

— Nu, uite ce ai să faci... mâine să te pui pe drum... Te vei duce la notarul meu care îți va putea da bine informațiuni...

Dar trebuie să vorbești, să lucrezi cu cea mai mare băgare de seamă... Nu cumva să afle ea că noi o căutam.

Matelotul rîse din inimă.

— Lasă l lasă l... nici prin gînd n'o să l trecă că o căutam...

— Trebuie să afli unde e... cum trăiește... ce fel se poartă...

(Va urma)



**PUBLICITATEA**  
**ZIARULUI „EPOCA”**  
 Tirajul 6.000 de foi  
**ANUNCIURI SI RECLAME**  
 Anunțuri pe pagina IV, linia 30 bani  
 Anunțuri și reclame pe pagina III linia 2 lei.

de se va adevăra, este foarte gravă și de natură a complica și mai mult ces-tiunea.  
 In ori-ce caz trebuiește așteptat și rezultatul anchetei germane, pentru a elucida această afacere.

**FELURIMI**

**BALONUL DIRIGEABIL GERMAN.** — Pentru a răspunde invențiunii căpitanului Renard, din genul francez, care a găsit mijlocul de a diriga baloanele, guvernul german a cumpărat invențiunea unui mecanic, numit Welker, originar din Prusia renană și emigrat de mai multă vreme în America. Experiențele noului balon dirigeabil au fost făcute la Metz, în mare secret. Totuși au putut fi observate la distanță de câțiva reporteri care s'au grăbit să anunțe că balonul poate fi imobilizat, poate lupta în potrua vântului și că maximumul său de viteză ar fi de aproape 300 kilometri pe oră.

Guvernul german a plătit d-lui Welker invențiunea sa un milion de mărci, plus rentă altui milion pe un timp dat.

Se citează deja o rudă a inventatorului care a primit de la dănsul un cadou de 30.000 mărci.

**LEGENDA SARUTARII MAINILOR:** In viața de toate zilele este sărutatul mânelor, ca semn de politețe, un obicei vechiu. «Lingșitorii», zice deja Solomn, «nu obosesc a săruta mâna patronilor lor.» In timpuri vechi, când voia cine va să mărturisească stărilor umilită sa închinăciune, se întâmpla aceasta prin sărutarea mânelor proprii. In timpul când se închinau Iudeii la soare țineau neconținut mâna la gură. Când aduceau Grecii celavulți zeilor jertfe scumpe, atunci consta surrogatul acestora la cei fără de mijloace, sau la cei de tot săraci într'acela, că stând drept în sus sărutau mâna idolilor sau a lor însăși trimițând în același timp către orisoni sărutări. Acest obicei se transmitea la Romani, la cari era sărutarea mânelor statuelor un fel de lege. Cind odată unul uită aceasta la trecerea pe lângă o statuie, fu urmărit ca ateist. In Roma se obicinuia mult sărutatul mânelor, însă numai de cei supuși către stăpînii lor. O privilegiu deosebită trebuie că s'a înfățișat atunci cind Cato la depunerea comandel sale superioare lasă a-i săruta mîna lui soldații. Imperatorul țineau mult, ca cei mari să se le sărute mîna; aceasta era un act principal de etichetă. Cei de rang inferior nu aveau dreptul la o nemijlocită sărutare de mîna. Plecați pe genunchi, atingeau cu mîna dreaptă poalele hainel împărătești, ducînd apoi mîna la gură. Cei-alți slujitori ai domnitorului îi trimiteau, în tocmă ca zeilor, din distanță sărutările lor de mîni.

**ACTE OFICIALE**

— Se autoriză consiliul județului Putna a contracta de la casa de depuneri și consemnațiuni un împrumut de 600.000, lei, plătibili prin anuități în timp de 25 ani.

— Sunt numiți:  
 D. Toma Dumitrescu, director la prefectura județului Teleorman.

D. Vasile Porumbaru, comisar polițienesc la gara Călărași.

D. Mihail Petrescu este numit în postul de director al arestului preventiv din județul Tulcea.

S'a înaintat la gradul de colonel d-nu Macarovitz George din arma artileriei și Locotenent-colonel Crupenschi Alexandru, comandantul regiment. 8 călărași.

— S'a înaintat la gradul de maior în arma cavaleriei, Căpitanul Șaguna Constantin și Fănuță Anastasie.

— S'au înaintat la gradul de căpitan în arma cavaleriei, locotenentii Orghidan Liviu, Pălineanu Constantin, Opreșanu Dimitrie, Paladi Dimitrie, Constantinescu Ion.

— S'au înaintat, la gradul de locotenent în arma cavaleriei sub-locotenentii Solacolu Dimitrie, Clondescu George, Panaitescu Constantin, Minculescu Anastasie, Mavre Franc, Gherman George, Ioan Anghel și Penescu Pandeale.

**DIN DISTRICTE**

**IASI**

In familiile ce le comite zilnic Comandantul sergenților de oraș merg crescendo.

Sergentii nu sunt plătiți până acum și cu toate nevoile lor pentru serbătorii, pe lunile Fevruarie și Martie.

Când un sergent ajunge apocpe de anit de pensie, d. Zirobici comandantul sergenților (în unire cu ajutorii de Primar Ocnescu, Naiman Paraschivescu și Gheorghiu Mahalu) îl depărtează din serviciu.

Un cavaler Gavrilăscu, umnat mi se pare cu Zirobici, la câte 20 lei plată de fe-care postuland pentru a face să se numească sergent de oraș. El spune că acești bani îi împarte cu prefectul și comandantul de sergenți.

**BUZEU**

In seara alegerilor pentru consiliile juetene, colectivității au început deja să intimideze pe alegătorii.

Sub pretext de salubritate publică o sumă de procese de contravențiune s'a intentat contra alegătorilor independenți. Gazeta oficioasă din localitate găsește că judecătorul de ocol nu este atât de sever cu contravenienții ca i se trimite de Poliție și îi cere să facă câteva exemple cu dănsii aplicându-le a menzile prevăzute de regulament.

**COVURLUI**

Sub rubrica «Cronica locală», Vocea Covurluiului arată mișcarea ce a început la Galați în vederea viitoarelor alegeri comunale.

«Indată după sărbătorile Pașcelor o delegațiune din 2 persoane a plecat la pașa de Tecuci spre a lua instrucțiuni pentru viitoarele alegeri comunale. Pașa a zis că nu mai vrea să vină la Galați, că se face prea mare gura, dar se va înva supușif'acolo. Așa s'a făcut.

Viner-seara colectivității au avut o constatare.

Poliția Galațeană se primenește pentru același scop. Comisarii sunt schimbați sau înlocuiți, ast-fel: D. At. I. Atanasiu, actual comisar la desp. III, e mutat la desp. I, în locul d-lui T. Negruzț demisionat; d. St. Angheliescu, actual comisar al desp. IV, e trecut la desp. II în locul d-lui C. Brăiloiu, care trece la desp. V, în locul vacant.

**BRAILA**

In ziua de 23 Martie trecut, două omoruri s'au întâmplat în comuna Mihail-Bravu din județul Braila.

Iată cum descrie Lampa aceste omoruri:

Un grec anume Mihale D. Maule, care ținea o cărciumă pe numele unui român Badea Stănescu, fiind dator la primărie niște bani a fost chemat de consilierul Bucur Stănescu ca să meargă la primărie să se lătuieagă cu primarul. Grecul opindu-se și insultând pe consilier, acesta i spuse că chiamo milițieni și îi va duce cu forța. Atunci grecul scoate un cuțit de la brâu și lovește cu dănsul pe consilier care cade aproape mort. Apoi ajutat de alți doi tovarăși tot greci, ia pe rânit și îl târaște în cărciumă închinid ușile. Câțiva săteni observând aceasta din depărtare se alarmează, vin înaintea cărciumei, sparg ușile și intrând în întru găsesc pe consilier sângerând, aproape fără viață.

In indignarea lor, sătenii duce pe duc pe rânit acasă, să răped asupra grecului Mihale și îl omoară prin bătaie, iar consilierul rânit a încetat și el din viață dupe două orș.

**ULTIME INFORMAȚIUNI**

Prin cercurile diplomatice se zice că prințul de Bismarck ar fi declarat că va da peste trei zile un răspuns hotărîtor, în privința incidentului de la gara Pagny.

Să crede în unele sfere diplomatice că termenul acesta e merit a permite Cancelarului d'a pune pe guvernul rus în pozițiune d'a să pronunțe.

De la răspunsul ce va primi din Petersburg vor depinde, și lămuririle ce guvernul german vada guvernului francez.

Trupul reprezentului Petra Mavrogheni va fi adus diseară în București de expresul de la Verciorova care intră în gara de Nord la 8 ore și 30 minute. De la gară, trupul escortat de un escadron de cavalerie, va fi dus la biserica Sfintul Gheorghe nou unde serviciul funebru va celebra mâine Marș la 2 ore d. a. de către I. P. S. S. Mitropolitul-Primat.

D. Mihail Kogălniceanu, a fost primit azi de M. S. Regele care l'a reținut mai bine de 2 ceasuri. Acesta audiența extra ordinar de lungă dă loc în oraș la diferite comentarii.

Aflăm că d. N. Em. Bonciu, care a omorît pe bitașul Popescu, fiind în caz de legitimă apărare, și care a fost achitat de jurați, va apăra în persoană pe cei-alți tineri implicați în această afacere, și condamnați la 6 ani reclusiune grație infamelor uneltiri ale prefectului Simulescu.

D-sa va veni în București să pledeze înaintea Curții de Casație, la 11 Mai, când a fost soroctit acest proces, și va pleda asemenea înaintea Curții cu jurați în cazul mai mult de cât probabil când Curtea de Casație va cesa verdictul dat la Vélcea de către slugile d-lui Simulescu.

Apelul electoral a d-lui M. D. Sip-somo se va judeca în divergență la 16 Aprilie.—Se știe că s'a ivit la ultima înfățișare divergența în privința posesiunii de stat.

Azi dimineață între orele 6 și 7, un funcționar al direcțiunii Monitorului Oficial, d. Ioan Petrescu, s'a sinucis cu o lovitură de revolver. Cauzele care au împins pe nenorocitul Petrescu la acest act de desnădăjduire sunt încă necunoscute.

Aflăm că refuzul guvernului nostru d'a participa la expozițiunea de la 1889 provine numai și numai de la Rege, căci miniștrii, în genere, erau de părere ca România să ia parte la expozițiunea universală ce va avea loc peste doi ani la Paris.

Să vorbește despre aparițiunea unui nou ziar cotidian, în limba franceză.

D. Saissy, delegatul ministerului comerțului din Franța, va părăsi mâine capitala, în urma refuzului guvernului român d'a participa la expozițiunea universală de la 1889. Diseară colonia franceză va da un prânz în onoarea d-lui Saissy

Azi circula în oraș șgomotul cu un mare număr de rezerviști germani au fost chemați sub arme, sub pretext de manevre. Acești rezerviști sunt, se zice, dirijați spre mai multe puncte de pe Rhin.

Ni se anunță mărițișul d-lui Petre Grădîșteanu cu d-soara Elena Oteteleșanu. Felicitările noastre.

Membrii coloniei engleze din București s'au întrunit la d. Arthur Green sub prezidența d-lui Lascelles, Ministrul plenipotențiar al M. S. Britanice, spre a se chibzui cum să celebreze jubileul pentru 50 ani de domnie al Reginei Victoria. S'a hotărît ca întreaga colonie să transmită felicitările sale M. S. prin reprezentantul ei la București și să deschidă o subscripțiune în folosul institutului imperial în capul caruia se află A. S. R. prințul de Walles.

Primăria Capitalei a hotărît înființarea unui îrg acoperit pe terenul din calea Griviței la intersecțiunea stradelor Berzei și Popa Tatu.

**ULTIMA ORA**

**AGENTIA HAVAS**

Berlin, 25 Aprilie. — D. Herbertte trebuie să remita azi d-lui Bismarck procesul verbal al anchetei facute de autoritățile franceze în privința incidentului din Pagny.

D. de Bismarck va pune acest proces-verbal în concordanța cu acel ce i-a fost remis de autoritățile militare germane.

Nu e probabil ca răspunsul d-lui de Bismarck să fie cunoscut înainte de 3 zile.

Paris, 25 Aprilie. — Nota dominantă a impresiunilor ce incidentul din Pagny a produs, e azi mai bună.

Roma, 25 Aprilie. — Conte de Tori-nelli a plecat aseara la București.

Roma, 25 Aprilie. — Generalul Saletta a telegrafiat ministrului de reșel cerându'i să i se trimească încă 2 batalioane de infanterie și un oare care număr de tunuri. Se va satisface cererea sa și expedițiunea va pleca la începutul lunii lui Mai.

Munich, 25 Aprilie. — Președintele tribunalului, d. Leonrod, e numit ministru de justiție.

Paris, 25 Aprilie. — «Journal des

Débats» anunță că guvernul bulgar a contractat un împrumut de 25 milioane franci cu capitaliștii englezi prin mijlocirea d-lui Chiral corespondentul ziarului «Standard» la Sofia.

Constantinopol, 25 Aprilie.—Poarta a decis să rechieme pe Riza-bey.

Belgrad, 25 Aprilie. — Regele Milan a acceptat demisiunea d-lui Garaschania Se consideră acest fapt în sensul unei evoluțiuni favorabile poliției ruse

Sofia, 25 Aprilie.—Poliția a descoperit urmele exploziunii ce s'a întâmplat în noaptea de Joi spre Vinerea trecută. E vorba de un atentat contra vieții maiorului Popoff comandantul garnisoanelor.

O bombă încărcată cu materii explozibile, fusese pusă pe zidul casei din spre grădina. Exploziunea se produse fără să dea loc la stricăciunea casei. Poliția cercetă 48 ore înainte de a găsi urmele.

Câți-va au fost arestați.

**AGENTIA LIBERA**

Roma, 25 Aprilie. — Conte de Tori-nelli a plecat la București.

Generalul Saletta a cerut telegrafic noui întăriri în infanterie și în artilerie. Expedițiunea și va relua operațiunile pe la începutul lunii lui Mai.

New-York, 25 Aprilie. — Un spăimântător cyclon a pustiit statele Kansas, Missouri, Texas și Arkansas. Orașul Prescott este mai tot distrus.

Stricăciunile sunt enorme, numărul victimelor, morților și al răniților este considerabil.

Atena, 25 Aprilie.— Cale indirectă. Eri a început, înaintea curței marșiale, procesul celor opt ofițeri acușați de înaltă trădare și de lașitate pentru că s'ar fi dus la Turci pe timpul celor trei zile de luptă ce au avut loc pe fruntarie, în prima-vara anului trecut.

Au fost citați 30 de martori și procesul va ține câte-va zile.

Roma, 25 Aprilie.—Cale indirectă.— Se anunță mari manevre navale pentru finele lunii lui Mai. El vor avea loc sub direcțiunea vicelui amiral Pa-coret de Saint Ban.

Ministrul marinei a dat ordine pentru armamentul navelor care vor lua parte la aceste mari manevre. La 1 Mai vor fi complet armate: *Duilio, Haisan, Palestro, Marc Antoine Colonna, Dandolo*, purtând pavilionul amiral.

Petersburg, 25 Aprilie.—Contrariu tuturor desmînșirilor, înlocuirea d-lui de Giers prin generalul Ignatieff va deveni în curând oficială. Această măsură este hotărîtă de 10 zile.

**NUVELE FINANCIARE**

In Camera italiana primul ministru a făcut o comunicare că va fi silit a cere în curând o sporire de taxe asupra cerealelor pentru a putea acoperi preparativele militare reclamate de situațiunea actuală.

—x—  
 Iată ultimul preț cu care s'a vândut la Braila cerealele:

Grâu cu greutate de 57-58 1/2 libre: 10,60; Porumb greu de 57 1/2-61 1/2 libre: 6,22 1/2-7,40; Orz de 41 1/2 libre 4 lei hectolitru; Meiul 58 libre, 3,75.

Agio 17,25.  
 Tendința liniștită; dar lipsa de afaceri se accentuiază din ce în ce mai mult.

—x—  
 Adunarea generală a Dacii a ficsat, precum am anunțat, dividendul pe 1886 la lei 21 în bilete. Piața nu pare mulțumită de bilanș și acțiunile Dacii sunt cotate ceva mai slab.

—x—  
 Construcțiunile sunt oferite cu 120 fără cumpărări.

—x—  
 Banca Națională se oferă cu 956.

—x—  
 Deschiderea Vieni liniștită.

Napoleonul 10,055.  
 Ziarele austriace comentează în mod favorabil pentru Franța, incidentul de la gara Pagny.

—x—  
 Inchiderea Vieni iarăși liniștită.

Napoleonul 10,06 1/2.

—x—  
 Rubiele la Berlin 178,50.

**SALA ATHENEULUI**

**Duminea 19 Aprilie 1887 al IV-lea**

**CONCERT SIMFONIC**

In folosul societății de ajutor reciproc pentru artiștii musicanti „ODEON”

**PROGRAMA**

Uvertură din «Eurianthe» Weber.— Fragmente din «Septuor» Beethoven, a) Adagio cantabile. b) Scherzo c) Finale.— Preludiu din «Parsifal» Wagner.— a) Andante, b) Menuetto Haendel.— Simfonie în si bemol maj. Beethoven.— a) Adagio.— Allegro vivace b) Adagio. c) Allegro vivace d) Allegro ma non troppo.

Orchestra va fi dirigeată de D. Ed. Wachmann.  
 Prețul intrării: Locul I, 40 lei; Locul II, 5 lei; Locul III, 2 lei.

Biletele se găsesc la magazinul de muzică al D-lui C. Gebauer și la librăria Graeve, iar în ziua Concertului la Atheneu la casa.

Doamna Olga Mavrogheni domniile Petre și Alexandru Mavrogheni; d-le Lucia, Natalia și Maria Mavrogheni. Generalul G. Catargi și d-na Ana Catargi; d-l. Alexandru. Catargi și d-na Eufrosina Catargi; d-l. Alexandru E. Catargi și d-na Sofia Catargi; d-na Elena C. Catargi; d-nii Henri și Edmond Cortazzi au durerea a vē face parte de dureroasa pierdere ce au făcut în persoana

**D-LUI PETRE MAVROGHINI**

Trimes Extraordinar și Ministru Plenipotențiar al M. S. Regelui României. Marele Cruce a ordinelor Steaia și Coroana României, Franț-Josef, Medjidie, Coroana de Italia etc. etc.

al lor soț, tată, cumnat și unchiu decedat la Viena în 8/20 Aprilie 1887, și roagă pe toți cunoscuții și prietenii care din eroare n'au primit bilete de invitațiune se asiste la ceremonia funebnă ce va avea loc Marș în 14/26 Aprilie, la 2 ore p. m., în Biserica Sf. Gheorghe, de unde cortegiul va pleca la cimitirul Șerban-Vodă.

**MULTUMIRE**

Sub-semnatul mă simt dator a aduce mulțumirile mele d-lui Flor Luklanoff, din Calea Șerban-Vodă No. 229, pentru bilete ce mi-a făcut preparatul d-sale Kefir-Kumis care m'a vindecat de o durere acută de piept.

Recomand dar tutulor suferinșilor de această boală, numitul Kefir-Kumis, al d-lui Flor Luklanoo.

C. Constantinescu.

**DR. SALTER**  
 de la facultatea din Viena  
**SPEC.: BOALE DE FEMEI ȘI SIFILIS**  
**S'A MUTAT**  
 No. 4 — Strada Fortunei — No. 4  
 LANGA FARMACIA «CU SFINȚI»  
 (Calea Mosilor)  
 Consultațiuni în toate zilele de la  
 — 2 — 5 p. m. —

**BOALELE SIFILITICE**  
 Neputința barbatesca  
 Vindeca după cele mai noi metode, radical, fără durere și împiedicare; după experiența de 17 ani. Specialist în boale lungești  
**DR. THOR**  
 Strada Franklin No. 6, aproape de grădina Episcopiei și de fotografia Szollosy. Consultațiuni de la 8 dimineața până la 6 seara

**RECOMPENSA BUNA** S'a în-  
 dut un  
 câine alb cu genele negre, gusa puțin lăsată, rasa Pudi răspunde la numele **Bairon**  
 Se va da o bună recompensă aceluia, care l' va aduce la d. Capitan Severinean str. Popa Tatu No. 32bis

**DR. DAVIDOVICZ**  
 de la facultatea din Viena  
**SPEC. BOALE INTERNE, DE COPII SI DE GAT**  
 Strada Sf. Vineri No. 14  
 (vis-à-vis de biserica Sf. Vineri)  
 ord. 3 — 5 p. m.

**CASA DE SCHIMB**  
**ALEX. GR. IONESCU & B. MARCU**  
 Strada Lipscani, No. 45 bis  
 Bucuresti, 13/25 Aprilie

VALORI	Scadența couponelor	Preț în cursa mediu
<b>FONDURI DE STAT ROMAN</b>		
Renta rom. per. 1875 5 0/0	1 Ap 1 Or	90
Renta rom. amortis. 5 0/0	1 Ap 1 Or	94
Renta rom. (pur. con) 6 0/0	1 Mai 1 No	87 1/2
Oblig. de stat G. F. R. 6 0/0	1 Ian 1 Iul	—
Idem idem 5 0/0	1 Idem	—
Imprum. Stern 1864 7 0/0	1 Mar 1 Sei	—
Impr. Openheim 1866 8 0/0	1 Ian 1 Iul	—
Agio	—	17 1/4
<b>IMPRUMUTURI DE ORASE</b>		
Impr. oras Bucuresti 5 0/0	1 Ian 1 Iul	74 1/2
Idem idem din 1884 5 0/0	1 Mai 1 No	95
Impr. or. B. cu prime loz. 20	—	36
<b>VALORI DIVERSE</b>		
Credit Fonciar Rural 7 0/0	1 Ian 1 Iul	103 1/4
Idem Idem 5 0/0	Idem	87 1/2
Cred. Fon. Ur. din Buc. 7 0/0	Idem	100
Idem idem 6 0/0	Idem	93
Idem idem 5 0/0	Idem	84
Cred. Fonc. Ur. din Iaș 10 0/0	Idem	75
Obl. Cas. peoa tr. 200. 10/1	1 Mai 1 No	210



